

CUESTIONES FINANCIERAS

La orgía del presupuesto

En mi anterior artículo daba una breve reseña de las cantidades globales de cada uno de los Capítulos correspondientes al Ministerio de Estado, pero advertía al final del mismo, que en él no estaban incluidas las cifras de nuestra acción en Marruecos, correspondientes al referido departamento ministerial, las cuales me propongo hacer resaltar hoy, para hacer ver el absurdo de las mismas.

El total del presupuesto antes citado, se eleva a 32.901.424 pesetas, el cual descompuesto es como sigue:

Capítulo 1.º Un ministro residente, un cónsul general y tres secretarios, 48.000 pesetas.

Capítulo 2.º Consulados de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arcila, 96.500 pesetas, de las cuales corresponden a los sueldos de los funcionarios 47.500 y para gastos de representación de los mismos 49.000.

En el capítulo 3.º Para gastos ordinarios, sin detalle de ninguna clase, 6.000 pesetas.

Al 4.º Por nuevos gastos ordinarios de los consulados de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arcila, 6.400 pesetas.

El capítulo 5.º Se eleva a un millón 170.000, destacándose en él las partidas siguientes: Para una Comisión de límites de la zona, obras y comisiones transitorias, 100.000 pesetas, y para gastos políticos de carácter reservado, sin detalle, 500.000.

Al capítulo 6.º Le corresponden 9.000.000 para construcción de obras públicas.

Al 7.º Para atender a los gastos de la fuerza de Policía indígena, 14.074.524. Y, finalmente, al último capítulo corresponde a la subvención reintegrable al Jefe para enjugar el déficit de su presupuesto, 8.500.000 pesetas.

Es decir, que comparado este presupuesto que pudieramos llamar suplementario para atender los gastos de una colonia española, resulta superior al del mismo Ministerio para cumplir sus obligaciones de defensa y representa-

ción de los ciudadanos españoles en el mundo entero, en veintidós millones 308.155'47, o sea en total tres veces más que el ordinario antes citado, y claro que esto, si nos detenemos a pensarlo un momento, hay que reconocer que no solamente es una anomalía, sino que además no conocemos país en el mundo que al ir a colonizar un territorio, después de los años que llevamos en Marruecos, no solamente no ha gastado semejantes cifras comparativas, sino que además, aunque así haya sido, por tributos e impuestos sobre la riqueza de la colonia obtiene la compensación que en propio derecho le corresponde.

Ahora bien, que indudablemente si nosotros hemos empezado por pensionar al Jefe con un sueldo, ya que de otro modo no se puede llamar de ocho millones y medio de pesetas, que, aunque digan que se trata de un anticipo reintegrable, nosotros decimos que esa palabra es una figura retórica, pues jamás nos será reintegrado, y si para obras públicas se destinan nueve millones, (mientras en España los necesitamos), sin beneficios posibles, no ya inmediatos, si no ni lejanos, no podremos ser los españoles los que nos quejemos de estos desparteros si antes de una manera enérgica no hemos procurado por todos los medios a nuestro alcance cortar el mal o por lo menos exigir de los que dirigen los destinos de la nación que establezcan inmediatamente impuestos en el territorio ocupado para desahuciarlos, si no en todo, por lo menos en alguna parte del capital que al esfuerzo de los españoles se les está obligando a pagar para continuar en una empresa que no nos importa, y tampoco es justo ni equitativo que mientras al contribuyente español le exige la Hacienda hacer desembolsos superiores a sus medios, estos productos sirvan para mejorar una zona inculta e incivilizada.

ALFREDO ALEX.
Profesor mercantil

CRÓNICA FEMENINA

La mujer y los deportes

Tiene razón el maestro Zozaya al afirmar que va contra la opinión común al decir que la mujer olímpica actual tiene muy poco o nada de la mujer olímpica de la antigüedad.

La mujer actual practica el deporte, un poco fuerte es decirlo, inconscientemente. Ella ha iniciado los cuatro tópicos de mejoramiento de la raza, del papel preponderante que desempeña, etcétera, etc., y sugestionada por las amigas, empieza con todo entusiasmo a practicar un deporte, las más de las veces perjudicial para su salud, y acaba por cansarse, en el caso más favorable, o por tener que suspenderle por prescripción facultativa.

Nadie, hombre o mujer, debe empezar la práctica de un deporte por suave que parezca, sin una previa preparación física debidamente dirigida, y sin que un médico competente le autorice para ello.

Si a los hombres puede perjudicar no seguir este consejo, a las mujeres nos acarreará con seguridad gran número de sinsabores.

Está todavía por hacer en España un detenido estudio de los deportes en sus aspectos higiénico, estético y filosófico, y aunque hay varios ensayos, ninguno es completo, a nuestro entender, por no abarcar todos los deportes o por no ver en éstos todas sus formas.

Ahora mismo que tan en boga se está poniendo el patin sobre el hielo, nadie, que yo sepa, ha advertido en la Prensa o en la tribuna el peligro que corren muchas muchachas, que, no estando perfectamente equilibradas, serán en breve unas neuróticas.

El deporte del patin es un excitante violento, y en una naturaleza irritable puede proporcionar trastornos graves de desequilibrio nervioso.

Si contar las deformidades del tren inferior en los esqueletos no acabados de formar.

El mismo foot-ball, en los muchachos de crecimiento lento, tiene éste en vez de activarle.

Los músculos de la mujer, distintos a los del hombre, como llamados a desempeñar distinto papel, no están preparados para ejercicios violentos y de corta duración, como exigen casi todos los deportes, sino que tienen una disposición especial para las contracciones suaves y largas.

La danza, la gimnasia rítmica y algún juego sencillo son los ejercicios indicados en la mujer, puesto que ella debe buscar la gracia de sus movimientos y de sus actitudes en contraposición al hombre que busca la fuerza y emplea la violencia.

Leonor de OLÓZAGA.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS
EN LOS TALLERES DE
El Progreso

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA. DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Estuvo en esta ciudad, de paso para Chantada, el distinguido gallego e ilustre criminalista D. Gerardo Doval, distinguido amigo nuestro, el cual, como es sabido se propone presentar su candidatura por el distrito de Chantada en las próximas elecciones.

Le acompañaba el recién nombrado magistrado de la Audiencia de Lugo, Sr. Rodríguez Marquina, también distinguido amigo nuestro.



DE BARALLA

UN HOMBRE MUERTO

A consecuencia de un golpe que con una piedra le dieron en la cabeza el día 16 del actual, falleció el vecino de la parroquia de Constantín, del municipio de Baralla, Jesús Núñez Vázquez, de 56 años de edad.

Como presuntos autores del hecho, han sido detenidos los hermanos Hermínio, Jesús y Manuel Vázquez, vecinos de la citada parroquia.

En unión del correspondiente atestado fueron puestos dichos individuos a disposición del juez municipal del término.

De Antas de Ulla

UNA REYERTA

Los vecinos de la parroquia de San Esteban de Castro de Amante, David García Randolfe y Ramón Guerreiro Guerra, sostuvieron una reyerta por cuestiones familiares.

David resultó lesionado levemente en la parte posterior de la cabeza cuya herida le produjo el Ramón con una piedra.

Con tal motivo la Guardia civil del puesto de Monterroso, instruyó atestado del que hizo entrega al juez municipal de Antas de Ulla.

Cómo fascinan las mujeres a los hombres

Un colaborador de «Windsor Magazine» ha señalado una deplorable laguna en la educación de las jóvenes. Se les enseña latín, griego, geología, álgebra, trigonometría, y se les deja que ignoren la única ciencia que debería interesarles.

Después de haber concluido sus estudios y conquistado sus títulos universitarios, entran en el mundo sin poseer la menor noción para conocer a los hombres, y por consiguiente de dominarlos. Ninguna preparación adquieren en esa ciencia, la más delicada y difícil de todas, que habrá de constituir la principal y acaso la única preocupación de su vida.

Mme. O'Connell Eccles desea introducir en los programas de los estudios de enseñanza superior donde las jóvenes sabias aprenden tantas cosas que no les serán de utilidad alguna para encontrar marido, un curso especial de psicología masculina.

En cada institución habría que crear dos cátedras destinadas al estudio de esa ciencia. Una de ellas sería desempeñada por una respetable matrona que hubiese sido linda en su juventud y hubiera llegado dulcemente a la madurez, después de haber conquistado triunfos a su entraña en el mundo, y de haber obtenido los grados de esposa, de madre y de abuela, sin haber sufrido demasiadas decepciones.

La otra cátedra quedaría reservada a una solterona fea, en la flor de la edad y suficientemente agriada con los hombres para

prevenir a sus discípulas contra las ilusiones de los veinte años. Por último, habría que admitir cierto número de viudas, dotadas de la experiencia peculiar que solamente se adquiere en ese estado, para dar repastos particulares.

Se explica el interés que inspiran a la colaboradora del «Windsor Magazine» las inexpertas jóvenes inglesas que al salir de la pensión hasta de verse obligadas a emprender la caza de marido, se pena de morir en el celibato. ¿A qué decepciones no se verán expuestas, si se ponen en campaña sin conocer los primeros rudimentos de su profesión?

«¡Cuántas lágrimas habrán de verter—exclama Mme. O'Connell Eccles—antes de darse cuenta de esta verdad fundamental: que los hombres no son tan constantes como las mujeres!»

«El corazón de una joven queda destrozado para siempre, por no haber comprendido que tal detalle, cuya importancia exagerada, no produce impresión alguna en uno de sus admiradores. Otra deja escapar un partido ventajoso por no haber sabido ser, en tiempo oportuno, flexible y astuta.»

Un principio general domina todas las reglas de la estrategia femenina, que deben poner en práctica las jóvenes «misses» si no quieren quedarse para vestir imágenes.

«No hay, dice Mme. O'Connell Eccles, dos mujeres que se parezcan, mientras que los hombres están todos cortados por la misma tijera. El hombre de mundo, el sabio, el literato, el criador de caballos, el político, el hacendista, son igualmente débiles en presencia de las mujeres, y todos se dejan prender en las mismas redes.»

Quizá deba atribuirse esta inferioridad universal, que no admite una sola excepción, a los efectos de la infatuación irremediable que se esparce en el corazón de todo hombre bajo la mirada de una mujer, que condena a la misma egegría y hace caer en los mismos lazos a los hombres de talento y a los tontos.

No hay que decir que el mejor medio de conquistar la admiración de estos infatuados consiste en no hablarles jamás sino de ellos mismos.

«No he encontrado todavía, —dice Mme. O'Connell Eccles— un solo hombre a quien no complazca ese género de conversación.»

«Sucede a veces, sin embargo, que no os dejan hablar con las preguntas que os hacen.»

«Es preciso entonces no contestarles. Al principio no habléis nunca de vosotras mismas. Guardaos bien de insinuar la más leve indicación sobre vuestros gustos y carácter. Lanzad a vuestro interlocutor una mirada que le atestigüe algún interés; y para no mostraros tan reservadas, tratad de saber con la mayor exactitud con qué clase de hombre os la tenéis que haber. Cuando sepáis a qué ateneros sobre este punto, os será fácil adivinar qué clase de mujer es la que prefiere para ser esa mujer. Debéis persuadirlos de que participáis de sus gustos. Esto es indispensable para triunfar. A un hombre le encanta siempre encontrar una mujer con las mismas aficiones que él.»

No necesitamos hacer las más expresas reservas acerca del valor moral de los consejos que da a las jóvenes inglesas la colaboradora de «Windsor Magazine». Si el arte de domesticar a los hombres ha de enseñarse de esa manera en los colegios del Reino Unido, las nuevas cátedras que se proponen no formarán escuela de sinceridad.

«Divertid a un hombre, y es vuestro, exclama Mme. O'Connell Eccles, pero no olvidéis que para desempeñar con éxito vuestro papel debéis ejercer sobre vosotras misma una vigilancia severa y minuciosa, sin darlo a entender. Si dejáis entrever demasiada naturalidad y espontaneidad en vuestras acciones y ademanes; si cuando estáis en el teatro, en vez de llorar para llenar las apariencias derramáis lágrimas auténticas, que empañan el brillo de vuestros ojos y os ponen encendida la punta de la nariz; si os presentáis con la frente abrumada por la jaqueca y con un talle deformado por un vestido que no os sienta bien, habrá que confesar que no sabéis ni

la primera palabra de vuestro oficio».

«No aparezcáis sino a condición de estar sobre las armas y haceros invisibles cuando no os encontréis en posesión de todos vuestros recursos. La sal y pimienta, la vivacidad, el gusto en la elección de las telas y en el conjunto del vestido, cierto sello y si es posible una nota personal en el tocado, aseguran el éxito a una joven.»

Hoy la mayoría de los hombres eligen la futura compañera de su vida, más por la ropa, que por su gracia y belleza».

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

A los señores farmacéuticos de Lugo

Varias personas se han acercado a nosotros estos días quejándose de la falta de servicio farmacéutico durante la noche.

Nos consta que los señores farmacéuticos creen cubierto este servicio porque algunas farmacias tienen timbre y en ellas se abren las puertas cuando el timbre suena; pero es el caso que en dos o tres noches de estas últimas hubo quien llamó insistentemente en varias oficinas de farmacia, y bien por que el timbre no sonase, o por cu quiera causa ajena a la voluntad del farmacéutico y del público, la farmacia no se abrió.

Cuando a esas horas se acude a una farmacia es porque urge la medicina que se pide, y así, todos agradeceríamos al Colegio farmacéutico de Lugo que designase farmacias de guardia por noches y en las que no les correspondiese el servicio se colocase la tablilla indicadora que utilizan los dominicos por la tarde con el mismo fin.

Sería beneficioso para el vecindario que no se vería en la precisión de andar de casa en casa dando golpes durante la noche, y también para los señores farmacéuticos que no tendrían que dejar la cama a altas horas de la noche para vender un real de tilla, porque dan casos de este género.

Nuestro ruego esperamos sea atendido. La gratitud del pueblo hacia los señores farmacéuticos sería profunda.

INCREÍBLE EN LUGO
Se hacen trajes baratísimos. lo mismo para militar que civil.
Especialidad en uniformes «UNICO» para el Ejército.
SASTRE MILITAR
Obispo Aguirre, letra D. LUGO

Otra vez sin telefonemas

A causa del temporal

Anoche volvió a desencadenarse un fortísimo temporal de viento y lluvia, siendo causa de que se produjesen importantes averías en las redes telefónicas, entre Lugo y Madrid.

Por este motivo, no pudimos celebrar la conferencia telefónica que diariamente sostenemos con nuestro corresponsal en la Corte.

Es la segunda vez, que en el presente invierno nos quedamos sin servicio telefónico, motivado por el temporal.

Nuestros lectores sabrán disculpar esta falta, que nosotros somos los primeros en lamentar.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 23
(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100.	71 15
Exterior.	87'80
Amortizable 5 por 100.	96 50
Idem 4 por 100.	90 75

Acciones

Banco de España.	588'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	248'00
Banco Español del Rio de la Plata.	228'00

Cambios

Franco (cheque).	39'35
Libras (idem).	30'20
Liras (idem).	30'80
Dólares (idem).	6'37
Marcos (idem).	0'00
Franco suizo (idem).	000'00

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 22 de febrero en el término municipal:

NACIMIENTOS

Lugo.—María Mercedes Julio Crespo.

Ángeles.—Emérita Fernández y Fernández.

DEFUNCIONES

Vicenta Iglesias, de 80 años (bronquitis aguda).
María Lence Quintela, de un año (bronco pneumonia).

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICÍTENSE CATALOGOS

Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

TEATRO PRINCIPAL

Hoy debut del Caballero Castillo, con su compañía auto-mecánica, compuesta de 32 figuras. Se proyectará la primera jornada de la interesantísima serie en cinco episodios «La Aventura de Montecarlo», lo más extraordinario que se filmó hasta el día.

DE POLICÍA

Una comisión del cuerpo de policía compuesta por su jefe Sr. Rodríguez Magadán y los agentes señores Arias y Maqueda visitó en el Hotel Méndez Núñez al insigne criminalista D. Gerardo Doval a quien ofrecieron sus respetos. Expresó el Sr. R. Magadán al Sr. Doval como la plantilla de Lugo saludaba con satisfacción al que había honrado con su nombre la escala de jefes del cuerpo y con que gusto vería obtuviese representación parlamentaria, pues siendo el Sr. Doval ilustre abogado y teniendo el verdadero concepto de lo que es y debe ser la policía, era además una esperanza para el cuerpo a que pertenecía solo desea tener una organización perfecta de los servicios y ve en el Sr. Doval el propulsor de un nuevo método policíaco una gran ayuda por lo tanto a los buenos deseos y gran inteligencia del actual director de Orden Público D. Carlos Blanco.

El Sr. Doval agradeció la atención de que era objeto y manifestó que se halla totalmente identificado con el cuerpo de policía española a la que dedicó grandes elogios, asegurando que tendrá suma complacencia en poder coadyuvar, y aún iniciar toda reforma que dé a la policía las facultades necesarias para desempeñarse con autonomía en forma tal que llegue a ser una de las mejores del mundo, a lo cual tiene derecho las partes componentes, a las que no puede negárseles competencia.

M. Veiga Lage

PERITO AGRÍCOLA
Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura.
REPARTICIÓN DE HERENCIAS
Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.
DOMICILIO
Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Madero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 20 y 21 de febrero

MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina, 2'50 a 2'72 ptas. kilo.
Bueyes, 2'39 a 2'63 » »
Vacas, 2'20 a 2'45 » »
Impresión del mercado: En ganado vacuno bastantes existencias

MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego:
Vaca, 2'15 a 2'25 ptas. kilo
Bueyes, 2'15 a 2'25 » »
Ternera, 3'20 a 3'30 » »
Impresión del mercado: Regulares existencias.

CRÓNICA JUDICIAL

FINAL DE UN JUICIO

Ayer terminó el juicio de la causa seguida contra Luciano Serrano por homicidio cometido el 7 de octubre último en la persona de Pedro Dónega.

El presidente Sr. Murias hizo un resumen presidencial lleno de energía, dentro de la imparcialidad reglamentaria, haciendo notar al público el respeto que merecen los Tribunales de justicia y llamando la atención del Jurado sobre las preguntas del veredicto en las que se advertía la suficiente flexibilidad para graduar la sanción.

Recibió muchas felicitaciones el Sr. Murias por su resumen justo y de rectitud plausible.

El veredicto fué de inculpabilidad. Pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado el Sr. Martínez, y la Sala acordó no haber lugar a ella.

El público prorrumpió en una salva de aplausos al conocerse la sentencia absolutoria. Una enorme manifestación acompañó al Serrano hasta la cárcel, esperando verle salir en libertad. Luego fueron con Serrano hasta su domicilio muchas personas.

SUSPENSIONES

Los juicios de Jurados señalados para ayer y para hoy se han suspendido por no serle posible asistir a ellos a uno de los magistrados suplentes, y no haber número, con el resto para formar Tribunal.

LEA USTED

EL PROGRESO

La madre de un exproisionero

Recobra la razón al saber que su hijo vive

Dicen de Córdoba que al poco tiempo de ocurrir el desastre de Annual, Rafaela Molina, de cincuenta años, viuda, se volvió loca y tuvo que ser recluida en el manicomio de San Pedro de Alcántara, por sospechar que su hijo Manuel Lón había muerto cuando se hallaba prisionero de Abd-el-Krim.

Esa sospecha no se ha confirmado, pues el citado muchacho se encuentra entre los rescatados últimamente merced a las gestiones de señor Echevarrieta. Con todo género de precauciones, los médicos del establecimiento y algunos parientes de la demente le han participado la noticia, añadiéndole que su hijo está sano y dentro de pocos días podrá volver a verle.

Después de unos momentos de vacilación la madre rompió a llorar y a expresarse en sentidos términos, repitiendo constantemente que ya era hora de volver a ver a su hijo.

Los médicos del manicomio esperan que al celebrarse la primera entrevista entre la madre y el hijo, ésta recobre por completo la razón, para lo cual no se separan de la enferma, a la que cuidan en forma para prepararla con objeto de evitar que la impresión que experimente la madre al abrazar a su hijo pueda tener fatales consecuencias.

LA ELÉCTRICA LUCE

CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 28 de sus estatutos, ha acordado convocar a junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social a las cuatro de la tarde del día 28 del corriente mes para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al ejercicio de 1922 y renovación parcial del Consejo, según el artículo 14 de los estatutos.

Las cuentas quedan a disposición de los señores accionistas desde esta fecha para su examen y comprobación en las oficinas de esta Sociedad.

Lugo, 20 de febrero de 1923. — El presidente, José Pujol Romay

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento.

Servicio a domicilio.

Pedidos: DEMETRIO ALVEREZ, M. Becerra, 12. Teléfono n.º 53

De Instrucción pública

La Sección Administrativa acordó aprobar las cuentas de material de fracción del corriente año económico rendidas por D.ª Concepción Pigrau, maestra que fué de la escuela de Triacastela; D. Félix López, de Ollerós, Carballedo; D. Dionisio Fernández, de Linares de Maderme y D. Juan Rey, de S. Esteban de Trasparga.

La Inspección provincial ha certificado que faciliten las clases de adultos D. Silvestre Navas, maestro de Rinlo; D. Jesús Castro, de Pantón; D. José Seijas, de Millarada; D. Manuel Castro, de Ousende; don Sergio Pérez, de Rosende; D. Manuel Méndez, de Rabeles; D. Constantino Fernández López, de Ambores; y D. Honorato García, de Barcala. Estas certificaciones las envió la Sección Administrativa a las respectivas Habilitaciones para que se acredite a los mencionados maestros la correspondiente gratificación.

La Sección Administrativa ha desistido de las pretensiones de interinidad de escuela de D. José María Fuentes y D. Manuel Domínguez.

Don Constantino Fernández López y D. Silvestre Navas se posesionaron del empleo de maestros propietarios de las escuelas de Ambores, en Orol y Rinlo, en Ribadeo.

La Sección Administrativa envió a la Dirección general, aprobadas y

Calzados EUREKA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.

Calle de la Cruz, núm. 4.—LUGO

VEREZ MARQUES DE REAL TESORO
CONIACS GRANDES PREMIOS
PARIS-MADRID-ZARAGOZA-ROMA
FLORENCIA-BRUSELAS-MILÁN

para su abono por el Estado, las cuentas de material de la enseñanza de adultos del año económico de 1919-20.

Por haber obtenido escuela en virtud de oposición en otra provincia el maestro propietario electo de la escuela de Lamas de Campo, en Fonsagrada, D. Mario Miserach Coca, la Sección Administrativa acordó dejar sin efecto el mencionado nombramiento extendido a favor de D. José Beltrán Galinde, número 276 del grupo C. de las listas de aspirantes.

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

La psicología y la fisiología en pugna

¿Puede producir la autosugestión efectos curativos o mortales?

El doctor Kenneth Campbell ha señalado un notable caso de curación de un ciego por autosugestión, que ha preocupado mucho a los médicos ingleses.

El sujeto curado se quedó ciego manipulando hilos eléctricos. El doctor Campbell, a quien fué llevado para su examen, dictaminó que su enfermedad era de origen puramente nervioso e imaginario, porque el paciente estaba dominado por la idea fija de que había perdido la vista para siempre.

Partiendo de este principio, el doctor Campbell le fué persuadiendo poco a poco de que su vista mejoraba de día en día, sugestionándolo así gradualmente, con el concurso de la madre del enfermo la que le dirigía cartas expresando su alegría por haberlo encontrado mejor en cada una de sus visitas, Sugestionado así, el ciego fué recobrando efectivamente la vista poco a poco y al cabo de un mes de ese tratamiento llegó a ver con gran claridad.

Este caso ha reavivado la discusión entablada por los médicos sobre el poder de la autosugestión, con motivo de haberse imputado a ella a una muerte ocurrida recientemente en la parroquia de Shorelitch. El muerto había manifestado muchas veces la intención de ahorcarse. La víspera de su muerte se le había sorprendido echándose un lazo correado al cuello. Al día siguiente se le encontró inanimado sobre su cama, sin señal alguna que indicara la causa de su fallecimiento. No había sido seguramente ni ahogado ni estrangulado. Los médicos forenses que lo examinaron discutieron en sus dictámenes, favorables unos y contrarios otros a la hipótesis de la muerte por autosugestión.

—Mi opinión—dijo uno—es que el sujeto se ha contentado con ponerse sobre el cuello desnudo un pañuelo de bolsillo con idea de que iba a morir y así se dió poco a poco la muerte. Por lo demás, no es la primera vez que ya he visto a un enfermo persuadirse de que muriera en un plazo determinado y morir en la fecha prevista.

—Esto es evidente afirmó otro; —no conozco lo que pasa en Oriente. Los indios se dan corrientemente la muerte por autosugestión. No se sabe de modo preciso como ello ocurre, pero hay que pensar que la voluntad de morir basta para detener los latidos del corazón. Sabido es que el profesor Coné enseña a sus enfermos a recobrar la salud por autosugestión. A tal efecto les dice: «Repetid todos los días la misma fórmula es ésta: «Cada día me siento mejor». Si basta repetir esto para aumentar la vitalidad, ha de bastar igualmente para poder la vida repartir todos los días lo contrario: «Cada vez me siento más cerca de la muerte».

Pero un eminente especialista en enfermedades del corazón ha declarado rotundamente que ningún hombre se ha dado jamás la muerte por autosugestión.

—La voluntad de morir—afirma—no puede por sí sola producir la muerte. La autosugestión no debe ser confundida con el choque nervioso siempre independiente de la voluntad, que puede detener el funcionamiento del corazón. El sujeto de que se trata ha muerto seguramente por uno de estos choques. El

esfuerzo infructuoso que hizo para ahorrarse la víspera de su muerte le produjo una conmoción interna, y como sufría ya debilidad del corazón, el choque nervioso consecutivo a su tentativa le produjo la muerte. Cuanto a los indios, cuyos suicidios por un supuesto método de autosugestión son invocados, mueren en realidad, o porque se dejan morir de hambre o porque se ponen en la imposibilidad de respirar pues siempre existe una causa fisiológica de la muerte.

Esta interesante cuestión científica ha interesado profundamente a la opinión pública, constituyendo uno de los preferentes temas actuales de los periódicos británicos, en los que los médicos la discuten apasionadamente.—C.

Diputación provincial

La sesión de ayer.—Los empleados de la casa

Con la asistencia de diez y seis diputados y bajo la presidencia del Sr. Pardo Rodríguez celebró sesión ayer a las once y cuarto de la mañana la Corporación provincial.

El secretario Sr. Dafonte leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Sin discusión fué aprobado por capítulos, el presupuesto para el próximo ejercicio de 1923-24.

Dióse cuenta del dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la proposición que en la sesión anterior había presentado el Sr. Fernández Castro, referente a la inclusión en el nuevo presupuesto de la cantidad de 2.000 pesetas con destino a un escribiente temporero en cuyo dictamen se propone dicha inclusión.

A propuesta del Sr. Solla se declara urgente la aprobación del dictamen.

El Sr. Menéndez García del Busto hace uso de la palabra, oponiéndose a la aprobación del dictamen, por considerar que existe en la Diputación personal suficiente para sus servicios y que prueba de ello era que hay funcionarios que ni siquiera aparecen por la oficina.

Se entabló un debate en el que intervinieron los Sres. Solla, Pardo, Mosquera, Cacharrón y Baamonde; los dos primeros en pró y los tres en contra.

Estos fundan su oposición en que es mayor el número de funcionarios que tiene la Diputación que el que le corresponde con arreglo a la plantilla fijada por la Ley.

Después de la discusión convinieron los diputados que intervinieron en la misma, presentar una enmienda al dictamen en la que se propone que antes de hacer uso la Comisión provincial de la facultad que tiene para el nombramiento de temporeros, se jagoten todos los medios necesarios para que se reintegren a la oficina de Secretaría, el personal excedente del Gobierno civil que pertenece a la Diputación.

Queda aprobado el dictamen después de admitida la enmienda.

Seguidamente se dió cuenta de varios dictámenes de las Comisiones de Hacienda y Fomento, siendo todos ellos aprobados.

Al darse cuenta de uno de la Comisión de Hacienda acerca de la concesión de una moratoria para el pago del contingente provincial al Ayuntamiento de Mondoñedo, se suscitó un ligero debate en el que intervinieron los Sres. Maseda, Solla, Cacharrón y Baamonde.

Se aprobó el dictamen después de adicionarle una enmienda.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Teatro Principal MUY PRONTO DEBUT del Caballero Castillo Notable ventrílocuo

VENTA

Se vende la casa n.º 25 de la calle del Miño, que hace esquina a la Travesía del Miño, compuesta de entresuelo, principal y piso alto, patio y bajos espaciosos, de construcción moderna y libre de pensión.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. Luna Sal, Hotel Oriental. h-1-m

José Moure Arias AFINADOR DE PIANOS

Procedente de Monforte se encuentra en esta Ciudad este afinador y técnico de pianos en ejercicio de su profesión. A tal efecto comunicamos a los amantes del divino arte su estadía para que aprovechen esta oportunidad. No necesita el señor Moure que lo recomienden por

PAPE VIEJO se vende en ESTAIMPRENTA

que todos conocemos su competencia en lo que se refiere a la parte abstracta de la técnica y de las sonoridades, desde hace dos meses que Lugo tuvo ocasión de conocerlo. Para informes R. Santiago n.º 42 Casa de Quintela.

EL MAESTRO Y LA ESCUELA

ANSIAS REDENTORAS

Una circular de la «Union de Jóvenes Maestros» publicada hace pocos días en estas columnas, sugiere las presentes líneas.

El maestro y la Escuela no han tenido ni tienen en nuestro país el ambiente propicio que requiere una buena obra educativa, ni el primero se halla siquiera medianamente compensado por el esfuerzo y responsabilidad que entraña su alta función social. Sólo una vocación irresistible puede llevar a las Normales la juventud estudiantil.

En efecto, durante cuatro años pesan sobre el aspirante al Magisterio primario un cúmulo de asignaturas que, a no ser por la gran competencia didáctica de la mayoría del profesorado de aquellos centros y el trabajo constante de los alumnos, sólo servirían para almacenar un conjunto confuso de ideas.

Terminada la carrera, el joven maestro se ve precisado a continuar sus estudios, elaborándolos convenientemente para formar con ellos el inventario de su saber, que en las oposiciones podrá abrirle las puertas de la Escuela Nacional.

Ya en ella, espiritualmente se siente pequeño ante la grandeza de su misión. Se ve iniciado en los estudios pedagógicos, y elevada su alma en alas del deber, otea con asombro la nobleza del objeto de la educación y el vasto círculo en que debe moverse la actividad del educador.

Consciente de su finalidad, el joven maestro se ve obligado a llevar una vida de estudio y trabajo constante. El, que ha de atender al desenvolvimiento y dirección de las energías físicas, intelectuales, afectivas y morales del niño, precisa aconsejarse de las materias que de ello tratan; él, que ha de introducir a sus alumnos en los órdenes esenciales de la vida, debe estrechar sus relaciones con la Filosofía; él, por último, debe ser perito en el manejo de los recursos didácticos para suministrar a sus alumnos las nociones del saber y armonizar el ejercicio de los poderes mentales de aquéllos, huyendo de la rutina, ensayando nuevos medios y recogiendo experiencias.

Que el Magisterio primario realiza estos trabajos de mejoramiento cultural, lo prueba el hecho de tener España escuelas como las mejores del extranjero; el que muchos de sus individuos poseen títulos universitarios, y una vasta cultura, la mayoría. Méritos son estos que redundan muy en beneficio de las nuevas generaciones que forman, y compensan su abradamente las taras que en esta clase como en todas, pueda haber.

TODAS LAS ASMAS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LAS AMERICAS

Reina, 8 LUGO Teléfono, 146
Gran surtido en ultramarinos finos. Especialidad en conservas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Sidras champagne (varias marcas). Dulce de membrillo de Puente-Genil marca EL LEÓN, clase extra en cajitas desde un cuarto de kilo. Galleas Olibet, y otros artículos para postres. Quesos de Castilla, Nata (Santander) Sort du Haut, y legítimos de Bola de Holanda a precios muy afinados. Vinos tintos del país, clase superior, desde 60 céntimos el litro. Depósito exclusivo de las acreditadas cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA y del delicioso vino tostado del Rivero de Avia marca LA PAZ

ECOS

Adoración Nocturna.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica: Día 24.—Turno: San Pascual Bailón.

Turnos de San Tarsicio: Sección de Lugo.—Practicarán ejercicios espirituales preparatorios para el cumplimiento pascual miércoles, jueves y viernes a las ocho de la noche en la iglesia de la Soledad. La comunidad el domingo 4 de marzo la repartirá el Excmo. señor Obispo.

Corresponde a la comunidad y vela mensual a los tarsicios de Sarria, San Lázaro y Lajosa.

Por supuesto maltrato de obra a su vecino José Fernández Pérez, ha sido denunciado al Juzgado municipal de Riotorto, el vecino de la parroquia de Orrea, Manuel Pol Rodríguez.

Al parecer, todo se redujo a una riña, que a consecuencia de exceso de bebida, sostuvo en ambos sujetos no presentando ninguno de ellos lesión alguna.

El Juzgado de primera instancia de Fonsagrada hace público: que en el expediente promovido por Josefa López Conde, vecina de Maderme, de este Ayuntamiento, se dictó auto en 16 de septiembre último declaran-



do la ausencia en ignorado paradero de Domingo Pérez Incógnito, marido de dicha Josefa, a todos los efectos legales.

La Dirección general de Sanidad abre un concurso entre los médicos directores de baños y aguas minero medicinales para cubrir las plazas vacantes.

El concurso termina el día 12 de marzo próximo, no figurando entre los establecimientos balnearios cuya dirección ha de proveerse en este concurso, ninguno de los de la provincia de Lugo.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRE RIA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, terciéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

He aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Trigo, ferrado, 5'00 pesetas. Centeno, idem, 4'00 » Maíz, idem, 5'50 » Habas, idem, 5'00 » Huevos, docena, 1'75 » Patatas, quintal, 13'00 » Tocino, kilo, 4'50 » Manteca, idem, 4'50 »

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 17 reses vacunas y 8 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 6 bultos de pescado.

No conoce la ciencia remedio más eficaz y seguro para curar la TOS que la antigua y celebrada pasta pectoral del DR. ANDREU.

Mañana, segunda dominica de Cuaresma predicará en la misa conventual de la S. T. C. B., el muy ilustre canónigo D. Leonardo Blanes.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y - AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMERICAS.-Reina, núm 8

El Ayuntamiento de Riotorto tiene de manifiesto al público el padrón de cédulas personales por espacio de quince días a fin de que durante dicho plazo se puedan presentar las reclamaciones que se juzguen pertinentes.

SE ARRIENDA en el barrio del Polvorín un espacio local adecuado para escuela y provisto de material propio para la enseñanza. Informarán Castillo 31, Lugo.- Somorrostro.

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n-a

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma informarán. d-n

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos. 25, 3.º -d-

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n-a

Venta El día 1.º de Marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Pedro Menéndez y G. del Busto la venta en pública subasta de una huerta sita en el Reguero dos Hortos, de esta ciudad. Se reserva el derecho de adjudicación. h-28-f

DE GALICIA

CORUÑA.

La Junta de Damas de la Cruz Roja, encargada de organizar el homenaje a la Excm. Sra. D.ª Alejandra Ulloa de Rubín, ha dado por terminados sus trabajos de recaudación, con la lista que hace pública, que comprende los últimos donativos recibidos.

Para dar cima a su cometido, ha encargado a la casa madreleña de Cejalvo, las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia, tan valioso como lo ha consentido la importante cantidad reunida, casi dos mil quinientas pesetas.

Y para que conste de un modo permanente el nombre de todos sus generosos donantes, la Junta referida ha encargado, un artístico album con tapas de piel y placa dedicatoria de latón, en que aparecieron los nombres de todos.

Ayer salió para Ferrol una sección de derecho de esta Audiencia, que va a celebrar las vistas ante el Jurado de varias causas correspondientes a aquel partido y al de Puenteume.

Componen la sección los magistrados D. José Vieitez Ocampo, don Leoncio Villacastín y el suplente don Salvador Sanz. R presentará al Ministerio público el abogado fiscal don Gustavo Varela Radio.

Auxiliará a la sección el oficial de esta Audiencia D. Angel Lage Vázquez.

Permanecerán en la vecina ciudad departamental hasta el día 7 de marzo próximo.

En la playa de Bastiagueiro, apareció el cadáver de otro de los tripulantes de la barcaza noruega que se fué a pique anteayer a la entrada de nuestro puerto.

En la sesión que anteayer celebró la Corporación municipal, se acordó que el alcalde, haga un viaje a Madrid, con el fin de gestionar directamente varias mejoras de carácter local, como son, entre otras, la permanencia en esta ciudad del Archivo General de Galicia, la subvención para el andén de Riazor, la rápida construcción del Observatorio Meteorológico, del Parque de Joaquín Costa y varias más.

En la calle de San Nicolás ocurrió un inesperado suceso trágico.

Para ser conducido al Cementerio general, bajaron del piso de una de las casas de aquella el cadáver de la anciana Sra. D.ª Teresa Lence González, viuda de Rodríguez, con objeto de depositarlo en el coche fúnebre que estaba ya esperando, en unión del clero parroquial.

El féretro fué conducido a hombros hasta el carro mortuario por algunos nietos de la finada, acompañados en esta piadosa ceremonia de póstumo cariño por dos hijos del que fué sabio catedrático del Instituto General y Técnico de esta capital D. Leopoldo Pedreira Taibo. Cumplido ya este deber de res-

peto a la memoria de la muerta, los nietos se dispusieron a subir a sus habitaciones, y al entrar nuevamente en el portal de la casa, uno de ellos, el más joven, se sintió repentinamente enfermo y cayó desplomado.

Acudieron rápidamente en su auxilio los amigos y otras varias personas, pero todo fué inútil. Un médico que llegó en el acto, avisado con la urgencia que el caso requería, reconoció al pobre muchacho y declaró que era ya cadáver.

FERROL.

El diputado a Cortes por esta ciudad, D. Angel García Valerio, recibió una carta del director general de Obras públicas, Sr. Nicolau, participándole haberse firmado el expediente aprobando el pliego de condiciones que deben regir para la subasta de las obras de ampliación del muelle sur de este puerto y una disposición autorizando el anuncio y celebración de dicha subasta.

Al divulgarse noticia tan plausible y de tanta importancia para el puerto de Ferrol, se tributaron unánimes elogios al Sr. García Valerio, por la activa labor que viene realizando y su constante desvelo por la defensa de todo aquello que signifique mejoras y progreso para esta ciudad.

La Constructora Naval solemnizará la botadura del crucero rápido «Méndez Núñez» declarando en el Astillero el día festivo y en el Arsenal la tarde del mismo día.

Sólo trabajarán en aquella factoría naval los obreros que sean necesarios para los trabajos de lanzamiento.

SANTIAGO.

Entre el elemento obrero se comenta la noticia de que en breve llegará a esta ciudad con objeto de dar una conferencia el ex-capitán de Artillería, Sr. Pérez Solís, escritor comunista.

En una casa que se está reconstruyendo en la calle de Tabernas de la Coruña, al lado de otra que acaba de reedificar el médico santiagués Sr. Seijas, fué hallada, empotrada en una pared, una antiquísima ánfora, repleta de pequeñas monedas romanas. Parece ser que el hallazgo fué en-

tregado a la Real Academia gallega para su estudio.

Los guardias de Seguridad detuvieron a Daniel Rivas (o «Guardia», que ingresó en la cárcel, por no presentarse a la vista de la causa que se le siguió en el juzgado de esta ciudad por desacato a los agentes de la autoridad.

El teniente médico D. Perfecto Peña, destinado en el batallón expedicionario de Zaragoza, ha sido ascendido al empleo de capitán

El profesor auxiliar temporal de la Facultad de Ciencias D. Esteban Ruperto Lobo Lestal solicitó ocupar las Cátedras de Química Orgánica y Química Inorgánica, vacantes en dicha Facultad.

El Ayuntamiento en la última sesión que celebró acordóse adquirir veintifréis instrumentos para la banda de música por la suma de 9.295 pesetas. Serán adquiridos en una casa de San Sebastián.

ORENSE

Hace pocos días ocurrió en Barbadianes un suceso que por su naturaleza causó gran indignación entre los vecinos de aquella comarca.

El día 13, a las tres de la madrugada, falleció la vecina de Ventrares Dolores Alvarez Méndez, de 74 años y para los efectos del enterramiento un nieto de la finada, Ramón Arce, fué al juzgado a buscar la licencia correspondiente, la cual le fué negada.

El cadáver no recibió sepultura hasta el día 16.

Se puso el hecho en conocimiento del presidente de la Audiencia y del juez de instrucción para que procedan con arreglo a los mandatos de la justicia.

PONTEVEDRA.

El jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia D. Albino Patiño ha solicitado la jubilación.

El violento temporal reinante ocasionó en la parroquia de Bembibre (Lavadores) una sensible desgracia.

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

La Coruña

DEL VENEREAS, SIFILITICAS, AÍAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA

MUJER

TRATAMIENTO DE LAS ANEXIIS

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electrodos, etc. etc. Urétricosopes-Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación

SAN ANDRÉS, 117. 2.º

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

NO CONSULTA A DOMICILIO

Fru-Champán

(CHAMPÁN DE FRUTAS)

Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos, cafés, bares y ultramarinos, este nuevo y excelente refresco, elaborado con materias primas de recomendada pureza. Además de refresco, el FRU-CHAMPÁN es un tónico recomendado por las autoridades médicas. No contiene alcohol. PRECIO DE LA BOTELLA 0,60 PESETAS - Pedido en todas partes

Fabricación exclusiva de LA INGLESA para la provincia de Lugo

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. ABONOS MINERALES marca «CROS»

Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

ATENCION Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA. Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-n-a

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y res ortos supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo. CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA 23. 1.º

Automóviles y Camiones

FIAT

Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA. abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico.-Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º.-LA CORUÑA.-Consulta de 1 a 12

